

# LA VOZ

DIARIO GRÁFICO DE VITORNACION



DE LA SEMANA DEL MILENARIO DE CALIFATO CORDOBÉS.--El público, despues de la visita de estudios a la Mezquita.--Don Rafael Castejón durante la visita de estudios al Alcázar, rodeado de los oyentes.

## Carbones minerales y Vegetales

Almacenes de S. Rafael  
**Felipe Carracedo**  
Reyes Católicos, sin número  
Teléfono 2606 CURDOBA

## LA VOZ

SE HALLA DE VENTA:

EN MALAGA: Librería Rivas,  
Larios, 2.

EN GRANADA: Kiosco «La  
Prensa», Puerta Real.—Acere  
del Casino, 23.

## GRAN TEATRO

## IDEAL CINEMA

TELÉFONO 2700

Funciones para hoy viernes 25 de Enero 1929.

A las seis de la tarde y a las diez de la noche.—Cinematógrafo. Estreno, Magazine Me-  
tro Goldwyn, revista de actualidades, una parte.—Estreno de la película, **Amor pasado**  
por agua, cómica en dos partes, «Paramount».—Estreno de la bellísima comedia cinemato-  
gráfica, en seis partes titulada **Padrino de boda**. Principal protagonista Raymond  
Griffith, el simpático actor de la chistera. Es un «Film Paramount».—Butaca, 1 peseta:  
Anfiteatro, 0'40; Paraíso, 0'20.—En la sección de la tarde, medias entradas para niños  
menores de diez años, a 0'10.

Nota: Mañana Sábado, el mayor de los acontecimientos.—Estreno de **ALAS**, la película  
que espera todo Córdoba, 12 partes. Interpretada por la bellísima Clara Bow y los simpá-  
ticos actores Richard Arlen y Charles Rogers.—Es la primera película de la casa  
«Paramount».

## TEATRO DUQUE DE RIVAS

EMPRESA A. CABRERA  
Teléfono, 1750.

Temporada de grandes producciones cinematográficas  
Calefacción espléndida. Funciones para hoy viernes 25 de Enero de 1929.

A las seis de la tarde y diez de la noche.—Por última vez proyección de la hermosa  
película Universal, por Laura La Plante, **El legado tenebroso**.—Programa: 1.º Estreno  
de la graciosa película en dos partes, **El poeta del barrio**.—2.º Exito de la Joya Univer-  
sal, en dos jornadas, ocho partes, titulada **El legado tenebroso**.

Butaca, 1 peseta; Palcos, 0'50; Gradas, 20 céntimos.—Medias entradas de gradas, a 0'10.  
Mañana sábado, tarde y noche, **El precio de la gloria**, por Dolores del Río.—Pronto,  
**El demonio y la carne**.—Pronto, **El Trasatlántico**, por María Jacobini.

## Observaciones meteorológicas

Datos facilitados por la estación de Institu-  
to correspondiente al día 25 de Enero.

En veinticuatro horas  
Temperat. m. al sol y al aire libre . . . 21'60  
a la sombra . . . 16'40  
mínima . . . 7'40  
media . . . 11'90  
Oscilación . . . 9'00  
Agua de lluvia en milímetros . . . 0'00  
Agua evaporada en milímetros . . . 1'80

Observaciones a las siete de la  
mañana

Altura barométrica en mm.a0' . . . 745'60  
Temperatura a la sombra . . . 8'20  
de termómetro hmd.º . . . 8'00  
Tensión del vapor . . . 7'90  
Humedad relativa . . . 97'00  
Estado del cielo . . . Niebla.  
Dirección del viento . . . S. O.  
Fuerzas . . . Ventolina  
Recorrido en 24 horas . . . 82'00

## Relojes a plazos

A largo crédito. Extenso surtido de relo-  
jes de pared, enorme variedad de pulseras y  
de bolsillos. Desde 8 pesetas al mes, relojes  
de oro de ley. La casa más económica de Es-  
paña. Ventas a provincias.

RELOJERIA ROYAL, Alfonso XIII, 36. ☑

## H. Garrido

Habitaciones independientes.  
Cuarto de baño. Servicio esmerado.  
Precios económicos.

Juan de Mena, número 3.—Córdoba  
(Junto a la Plaza de Cánovas)

## Anuncios económicos clasificados

Los anuncios de esta Sec-  
ción satisfarán de una a cinco  
líneas, 50 céntimos por día,  
cada línea que exceda de las  
cinco primeras, quince cénti-  
mos. Mínimo, dos inserciones.  
Por cada inserción se abonará  
también quince céntimos por  
impuesto del Timbre.

### Compras y ventas

Miguel Hidalgo Solís.—Fa-  
brica de cepillería y artícu-  
los de cerda. Escobillas para  
blanquear de todas clases y  
precios. Brochas para barba,  
desde lo más sencillo a lo más  
selecto con auténtico palo de  
tejes. Especialidad en brochas  
para barberías. Se construyen  
toda clase de cepillos y brochas  
para usos industriales y domés-  
ticos. Precios especiales para  
mayoristas. Carretera del Bri-  
llante, local de La Constancia.

Se venden estantes para ofici-  
na o establecimiento y salón  
caoba y muchos muebles.—Ra-  
zón Céspedes 8.

Si nos acecha la gripe  
y con temor la esperamos;  
Coñac de Dieguez bebamos,  
del de 10 reales un litro,  
y venir puede la gripe  
que me importa a mí tres pitos.  
Bodegas Dieguez, Realejo, 66.

Serpentinas y confetti. Care-  
tas y artículos de Carnaval.  
Venta y Representación.—Pre-  
cios especiales para revendedo-  
res.—Casa Pozo, Reloj, 1. Telé-  
fono, 2858.

San Rafael.—Gran almacén  
de muebles de José Cuenca  
Madrueño. Precios increíbles:  
cama de matrimonio desde 75  
pesetas en adelante, somier a  
precios muy reducidos y en ge-  
neral en toda clase de muebles.  
Visite esta casa y se conven-  
cerá.—Gutiérrez de los Ríos, 47,  
entrada por el Realejo.

Ocasión en la «Granja Eula-  
lia» se vende ganado va-  
cuno, raza lechera, ganado se-  
leccionado; hay sementales, va-  
cas próximas a parir, vacas re-  
cien paridas y en plena produc-  
ción, ganado de recría; hay de  
venta añejas, erales, novillas y  
vacas preñadas. Para informes,  
en la finca o en la tienda «El  
Metro», Mármol de Bañuelos, 2.

Vendo varias puertas, plintos  
y losetas a 4 pesetas metro,  
por ampliar almacén. Casa Hie-  
rro Aragón.

Se vende una bicicleta en la  
Avenida de Canalejas, núme-  
ro 22, en favorables condiciones.

### Varios

Au Corset Français.—Se ha-  
cen corsés sobre medida. Ele-  
gante corsé forma Imperios  
Fajas higiénicas para descensos  
y enfermedades del vientre y  
riñón, aprobada por los médi-  
cos. Gran surtido en géneros de  
alta novedad, tanto en telas co-  
mo en adornos. Esta casa tiene  
los mismos adelantos de las  
corseterías de París.—Alfonso  
XIII, número 38, principal.  
Córdoba.

La Agencia Automovilista y  
de negocios Antonio Valero  
Díaz gestiona carnets de con-  
ductores, matrícula de automó-  
viles, motos, transferencias y  
demás asuntos relacionados con  
el automovilismo a precios muy  
reducidos. Dirección: Jardines  
Agricultura (Esquina Teniente  
Carbonell). Encargos a J. Car-  
denete, Garage Citroën, Gran  
Capitán 26, Córdoba.

Conductores de automóviles.  
Entregando 25 pesetas en la  
Agencia Automovilista de la  
calle Claudio Marcelo, 21, se le  
facilita el carnet de conductor.

Aurora: Peluquería de señoras  
a domicilio, Ondulaciones  
marcet.—Avisos Plaza de Co-  
lón, Aguas Potables.

Señoras: Los mejores y más  
económicos sombreros para  
señoras y niñas, última nove-  
dad, en la casa Mergot-Ives-  
Cruz Conde, número 4, Córdo-  
ba. Teléfono 1368.

Peluquería de señoras Dolores  
Muñoz de Acosta. Especiali-  
dad en el tinte y corte de cabe-  
llo, ondulación, marcel y ma-  
nicura. Inmenso surtido en pe-  
luques para Carnaval. Las hay  
de épocas y en todos los colores.  
Se reciben encargos. Calle del  
Reloj sin número. Teléfono 1332.

La antigua Agencia Automó-  
vilista y de Negocios ha que-  
dado trasladada en la calle  
Claudio Marcelo, 21, continuán-  
do despachando con toda rapi-  
dez y en el día las matrículas  
de automóviles, motocicletas,  
transferencias y carnets de  
conductores. A éstos se les dan  
facilidades de pago en plazos,  
entregándoles los carnets me-  
diante un pequeño anticipo.

Licencias de caza y uso de ar-  
mas, certificaciones, cata-  
stro, ayuntamiento, diputación,  
Hacienda, penales, últimas vo-  
luntades y asuntos oficiales y  
particulares. Se gestionan con  
rapidez y economía. La Activi-  
dad. Candelaria, 8.

## Informaciones de la mañana

### Vida municipal

## Reunión de la Comisión Permanente

A las ocho de la noche de ayer, se reunió en el Ayuntamiento la Comisión Permanente del mismo para celebrar sesión ordinaria.

#### Los que asisten

Ocupó la presidencia el Alcalde propietario don Rafael Cruz Conde, y asistieron al acto los tenientes de Alcalde don Pedro Villoslada Peichalup, don Manuel Gutiérrez Fernández, don Antonio Ramírez López, don Manuel Baena Díaz, don Manuel Rodríguez Manso y don Juan Manuel Matias García y García.

De secretario actuó el de la corporación, don José Carretero Serrano.

#### El acta

Abierta la sesión por el presidente se dió lectura al acta de la anterior, que fué unánimemente aprobada.

#### Mociones

Se aprobó la propuesta del alcalde relativa a que la plaza de veterinario supernumerario, de nueva creación, se provea mediante concurso.

Igualmente se acordó, en consonancia con la propuesta del señor Cruz Conde, que el jornal medio regulador de un bracero en el término municipal, se fije, a los efectos de Quintas, en cinco pesetas.

Fuó aprobada la moción del alcalde, relacionada con el cartel anunciador de las Fiestas de Nuestra Señora de la Salud y de Otoño, con la celebración de concursos de romerías y otros actos de carácter popular.

#### Los médicos de la Casa de Socorro

Se dió cuenta a continuación de una moción del teniente de alcalde delegado de Beneficencia, relacionada con la reforma del

reglamento del cuerpo de Médicos de la Casa Municipal de Socorro.

Se acordó que la elección de director de citado establecimiento la hiciese el Alcalde. Los cuatro médicos de entrada prestarán servicio de guardia en el establecimiento.

A propuesta del Alcalde, fueron designados los médicos don Ángel Sánchez y don Diego Canals, en representación del Colegio Médico y de la Beneficencia provincial, respectivamente, para que formen parte, en concepto de vocales, de las oposiciones para proveer plazas de médicos de la Casa de Socorro.

#### La Cátedra de Italiano

Se dió cuenta a la Permanente de un oficio del director del Instituto de Primera Enseñanza, solicitando que el Ayuntamiento abone las dos mil pesetas que por ahora supone el sostenimiento en aquel Centro de la suprimida asignatura de Italiano.

A propuesta del señor Rodríguez Manso acordóse conceder un voto de confianza en este asunto al alcalde, para que proceda.

#### Subvención al Centro Filarmónico

Vista la instancia del presidente y secretario del Real Centro Filarmónico «Eduardo Lucena», para que se le concediera algún auxilio para ayuda de los gastos que habrá de originarle el viaje de propaganda que para los próximos Carnavales tiene proyectado, se le concedió la suma de mil pesetas.

#### Otros asuntos

Fueron por último aprobados, de acuerdo con el informe, todos los demás asuntos que figuraban en el orden del día, levantándose la sesión.

## LA VOZ en La Carlota

La crisis obrera.—Cómo pudiera remediarse.—Urgen soluciones

Continúa agudizándose la crisis del trabajo en esta localidad. Al mal tiempo se ha unido la falta de aceitunas por la plaga de la palomilla que se presentó el año anterior al olivo, y ello ha hecho que los obreros no encuentren trabajo, pues que esto de la recolección de la aceituna es la principal fuente de ingresos de los braceros de este término.

Amparados un tanto en las obras del firme especial de la carretera general de Madrid a Cádiz, llegó el fin de ellas, coincidiendo con la escasez absoluta de cosecha, que no ha permitido poner en marcha un solo molino de esta villa.

El Ayuntamiento ha agotado sus recursos en darles ocupación, y según nuestras noticias no tardará la fecha en que tengan que ser despedidos, pues el alojamiento es casi imposible en este término que se compone de la capitalidad y diez departamentos, con núcleo muy reducido, y los puñentes tan escasos y diseminados que podrán utilizarlos en su servicio.

Todo podía arreglarse con que se comenzaran los trabajos de la carretera de Posadas a La Rambla, proyectada y aprobada, solo a falta de comenzar las obras, o bien el arreglo de la carretera provincial de esta villa a su estación y de ella a Fuencubierta.

De desear es que, por quien corresponda, se tomen en cuenta estas indicaciones, pues es muy triste la situación que atraviesa este vecindario, y de demorar los trabajos citados, el hambre se adueñará de la situación, tomando la crisis ésta, remediable al presente, una intensidad muy difícil de prever, por ser una población eminentemente obrera.—Corresponsal.

## Fuego graneado

Importantes y positivas rebajas de precios, por fin de temporada, en El Metro y sus Sucursales.

Telas para vestidos a 25 céntimos metro, telas preciosas para batas a 75 céntimos metro; Gamuzas para abrigos desde 3 pesetas; Astrakanes novedad desde 6 pesetas metro; Lanas colores lisos para vestidos de señora desde 2 pesetas metro; Abriguitos lana a precios increíbles, medias algoón para señora desde 25 céntimos, y de seda desde 1 peseta; retazos de telas blancas, y de todas clases de telas a precios de ocasión.

No lo olvide, grandes y positivas rebajas de precios por fin de temporada en El Metro y sus Sucursales.

Precio fijo verdad; igual precio para todos.

Ganga: Trincheras superiores a 28 pesetas, gabanes desde 25, pellizas desde 9, impermeables goma desde 15 y paraguas desde 2'50 en El Metro y sus Sucursales.

# Casa Caballero

## Solerías a precios económicos

### A. Canalejas, 1

Teléfono 1402

## Por los Tinglados de la Farsa

### Gran Teatro.-"Raquel", de Honorio Maura.-Tres actos de comedia.-Estreno.

Si se le juzga a través de esta comedia, es fácil discurrir que Honorio Maura no añadirá una sola hoja de laurel al frondoso florón de nuestro teatro.

Una comedia absolutamente huérfana de originalidad, y de un sentimentalismo cursilón, inverosímil y *demodé*. Si tomamos un poco de Margarita Gauthier—en infima dosis—otro poco de Friné—la que se desnudó heroicamente ante los ojos de sus jueces—y otro poco de la excelentísima señora doña Josefa Doncel, cuya reciente visita a Córdoba registramos en estas columnas, tendremos algo parecido a «Raquel».

Raquel es el nombre de combate de cierta *danseuse* famosa, con la que Honorio Maura quiso fabricar una mujer fatal. Y hasta en esto le faltó originalidad, ya que todos sabemos que en los antros galantes de Wall-Street, en Nueva-York; en los cabarets berlineses y en las *boites*, de París, fabrican en serie las mujeres fatales.

Pero esta «satanela» de Honorio Maura es una pobre sentimental. Se enamora del

hijo de su seductor, con ánimo de vengarse, y naufraga. Satanela, ama, Satanela deja de ser mujer fatal para sentir en el corazón una tierna ponzoña de amor, y una dulce congoja sentimental. Y por fin, huye de aquel amor, como pudiera hacerlo una Dama de las Camelias muy siglo XX, si hoy existieran damas del corte espiritual de la heroína de Dumas, y hombres del perfil ético de Armando Duval.

Nada más. En la comedia no pasa nada. Absolutamente nada. Un poco nos recuerda la técnica de Suarez de Deza. Y en el diálogo, hay alguna que otra sutileza estimable, y alguna situación teatral afortunada. Y pare usted de contar.

\*\*

Los aplausos—escasos—que sonaron en la sala, fueron debidos a la irreprochable interpretación de Concha Catalá y de los suyos, que matizaron la comedia con su afortunada actuación.

El Barón de G.

## De sociedad

En el domicilio de los condes de Colomera se celebró ayer tarde un acto simpático.

A su bellísima hija Magdalena Muñoz Cobo, Reina de los Juegos Florales celebrados en la pasada Feria de Nuestra Señora de la Salud, le fué ofrecido por el Ayuntamiento un artístico pergamino, en el que el arte inconfundible del señor Bernier, estampó el bello madrigal y el poético ofrecimiento con que el mantenedor, señor Peman Pemartin, rindió pleitesía a la belleza de la Reina de aquel inolvidable festejo, al pie del Trono y en el acto del banquete.

Efectuaron la entrega el Alcalde señor Cruz Conde, el teniente de alcalde don Pedro Villoslada, alcalde interino en la época en que se celebró el festejo, y el teniente de alcalde presidente de la Comisión de Ferias y Festejos don Manuel Baena Diaz, quienes fueron agasajados por los dueños de la casa.

Ha dado a luz un hermoso niño la distinguida señora de don Rafael López, corresponsal de LA VOZ en Espiel.

Nuestra enhorabuena por tan fausto suceso.

A Bilbao ha marchado el secretario de aquella Audiencia don Julio Lois y Lois.

En Palma del Río ha fallecido doña Catalina Fernández, esposa del notario de aquel pueblo don José Mancebo.

A dicho señor, así como a sus hijos Tula, Andrés y Antonio, enviamos nuestro pésame.

Se encuentra restablecida de la dolencia sufrida, la monísima hija de nuestro buen amigo el secretario particular de la Alcaldía don Cecilio Valverde.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta al asambleista don José Tomás Valverde Castilla

El presidente de la Diputación don Antonio Castilla Abril, que regresó ayer de Priego, donde había asistido a la entrega de unos caminos vecinales, marchó anoche a la Corte.

Ha marchado a la corte el conde de Artaza.

Marchó a Madrid el presidente de la Cámara de Comercio don Manuel Rodríguez Manso.

## Muerte repentina

En su domicilio, calle Gutiérrez de los Ríos, número 9, falleció ayer repentinamente, Gabriela Osuna López, de 40 años, natural de Rute.

Se dió aviso del hecho al juzgado de guardia, que se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial.

Se ignoran las causas que hayan producido la muerte.

## Cinco años atrás

### LA VOZ decía el 25 de Enero de 1924

En el tren expreso descendente de Madrid, pasa el Rey por Córdoba para dirigirse a la montería que se celebra en el coto de «Doñana».

—Ante la Sala de la Audiencia se ve la causa del juzgado de Posadas, por el delito de parricidio, contra Manuel Dugo Rubiales, que mató de dos disparos a su esposa Francisca Moheáno. El fiscal solicitó para el procesado la pena de muerte, y el defensor la absolución.

—El Directorio estudia la rápida im-

plantación de un servicio de automóviles que resuelva la crisis de transportes

—El duque de Tetuán toma posesión de la Capitanía general de Madrid, con carácter interino.

—En el Paraguay se plantea la huelga general, y el presidente de la República resigna el mando, entregándolo a los militares.

El Rey de Italia firma el decreto de disolución de las Cortes.

—En Méjico, las tropas del Gobierno hacen prisionero al general Estrada.

## La Semana Califal

### Los actos de ayer

Continúa con gran entusiasmo la celebración de actos conmemorativos del Milenario del Califato de Córdoba.

Ayer se giró la visita anunciada a Peña Melaria. Asistieron a la visita los catedráticos de la Universidad Central don Angel González Palencia y don Emilio García Gómez, académicos de la de Córdoba señores Castejón, Camacho, Carandel y otros, una comisión de estudiantes y varias personalidades.

En el lugar objetivo del acto estudió sobre el terreno el emplazamiento del Monasterio de San Eulogio, que fué destruido por los árabes, acordándose solicitar que se hagan nuevas excavaciones para el descubrimiento de importantes restos arqueológicos.

Fué encontrada en aquellos lugares una pila, de cuya época y valor artístico se hizo un detenido estudio.

El regreso se verificó a la una y media.

Por la tarde, a las siete menos cuarto, se verificó en la Cátedra de Dibujo del Instituto, el acto de la disertación del ilustre arabista don Angel González Palacios sobre el tema «El amor platónico en la Corte de los Califas».

El orador fué presentado por don Rafael Castejón.

El desarrollo del interesante tema, por el señor González, fué muy brillante, y el orador muy aplaudido.

### Actos para hoy

Por la mañana, a las diez, visita a Almiria, dirigida por don José de la Torre.

A las seis de la tarde, conferencia de don Julián Ribera sobre «La música árabe andaluza», con ilustraciones musicales, a cargo del maestro de capilla de la Catedral don Rafael Vich y el profesor del Conservatorio don José de Pablos Barbudo.

## Las tarifas de anuncios en LA VOZ son muy ventajosas.

Ocasión; Mantas de fleco desde 3 pesetas, mantas finas de viaje desde 5.50 y mantas lana para cama desde 7.50 en El Metro y sus Sucursales.

## Cosas amenas y divertidas

# Anécdotas, chistes, frivolidades y otras lindezas

### Una boda en la India

Con motivo de la boda del príncipe heredero, Raj Kumar Pratap Sirha Gaovar, hijo menor del Maharaja de Baroda, primer príncipe de la India, se han celebrado tan magníficas y suntuosas ceremonias, que sólo pueden concebirse en las fantásticas narraciones de los cuentos maravillosos.

Ni aun en la India se recuerdan otras ceremonias matrimoniales revestidas del esplendor de las que describimos. Baste decir que el Estado de Baroda es el único del mundo que posee cañones de oro y plata macizos.

Por la noche, los esposos fueron llevados al palacio de Laxmi Vilasa, que estaba fantásticamente iluminado.

De la litera de oro que ocupaban los contrayentes caían guirnalda de gruesas perlas, brillantes y esmeraldas, e iba conducida por un enorme elefante, cubierto con planchas de oro y rodeando su cuello un collar de campanillas de oro puro.

En el patio del palacio se celebraron varios combates entre elefantes y búfalos.

Presenciaban la fiesta más de veinticinco

maharajás y rajás. Y en toda la ciudad se celebrarán festejos durante toda la semana.

El maharaja ha dado a su esposa como regalo de boda las insignias reales con una corona de esmeraldas y diamantes, adornada con un sol y una luna de perlas, exclusivamente, valuada en 200.000 libras.

### La máquina evitará hasta cocinar

Se ha puesto a la venta en Nueva York un nuevo libro del conocido magnate del automóvil Henry Ford, titulado «Mi filosofía de la industria».

En dicho libro, Ford dice que la máquina libertará en lo futuro al hombre de todo trabajo duro, incluso del trabajo del hogar, que actualmente tanto esclaviza a la mujer.

Agrega dicho libro que incluso se llegará con la máquina a transformar el sistema de cocinar y las comidas se prepararán en grandes cocinas comunales, suprimiendo la pequeña cocina.

En «Mi filosofía de la industria», Ford combate duramente el uso del tabaco, como uno de los mayores males que padece la sociedad.

## Una conferencia del doctor Decref

El próximo día 31 el doctor Decref, de la Academia Nacional de Medicina, pronunciará en el Círculo de la Amistad una conferencia que versará sobre el tema «Los vinos españoles en el Office Internacional du vin de París, bajo el punto de vista alimenticio e higiénico».

La conferencia del señor Decref es de gran importancia.

## Noticias locales

### Fiesta del Comercio

Siguiendo la costumbre establecida desde tiempo inmemorial, el Comercio de Córdoba celebrará el próximo día 2 de Febrero, en la Real iglesia de San Pablo, su hermosa fiesta dedicada a la Santísima Virgen de la Candelaria. La comisión encargada para recolectar fondos para esa fiesta, hará la póstula los días 28 y 29 del corriente mes, y es de esperar que todos los señores banqueros y comerciantes de la ciudad aportarán su óbolo con el mismo entusiasmo de otros años.

**Dolores del Rio** hace su mayor creación en

## El precio de la gloria

Mañana, tarde y noche, en el **Teatro Duque.**

## Salve Vd. sus ojos

Ojos llorosos o encarnados, puntos negros que danzan ante los ojos, desvanecimientos causados por una luz demasiado viva, jaqueca después de un trabajo atento, picazón y sensación de grano de arena bajo los párpados, he aquí algunos de los fenómenos que Vd. experimenta. Son los signos ciertos de una debilidad de la vista, un aviso de que el momento es crítico para cuidarse, si quiere Vd. conservar sus ojos.

### EL IRIDAL

desinfecta, sana, tonifica el ojo, le desembara de sus impurezas, le devuelve su libre juego y su vigor.

### 24.000 enfermos

de todas las edades, tratados con el IRIDAL han sido aliviados y curados. Las numerosas atestaciones recibidas constituyen la prueba. Cuidados con el IRIDAL, los miopes y los presbitas recobran la vista normal; la conjuntivitis, la blfaritis, el glaucoma son curados; la tan temible catarata se detiene francamente en su evolución y cede ante el tratamiento.

Sus ojos no son perdidos, sepalo Vd. bien: para los síntomas inquietantes que usted siente el IRIDAL le procura alivio, mejoría, curación.

Pida Vd. el folleto «Las enfermedades de los Ojos» que se envía gratuitamente a petición dirigida al Laboratorio Hispano Italiano, Rambla Cataluña 122, Barcelona.

Se liquidan: Infinidad de retales de todas clases de telas, en el piso primero de la casa central de El Metro.

## LA VOZ en Hinojosa del Duque

### Fiestas religiosas

En estos pasados días han tenido lugar en la parroquia de San Isidro Labrador, solemnes cultos en honor de Nuestro Padre Jesús de Nazareno.

Tradicionalmente, la inmemorial Cofradía viene celebrando estas fiestas, procurando en ellas cada año su mayor esplendor.

Con la dirección en el presente de su Hermano mayor, ha conseguido en estas últimas un éxito, por lo que está recibiendo muchas felicitaciones.

Durante la novena han predicado los elocuentes oradores sagrados P. Fray Juan Fernández Martín, religioso carmelita; don Miguel Borrego Amo, coadjutor de San Isidro; Reverendo P. Fray Mariano García Murillo, carmelita descalzo; don Angel de Tena Martín, párroco de la indicada iglesia; Reverendo P. Fray Rafael Rangel, secretario provincial de los Carmelitas.

Durante estas fiestas religiosas una nutrida orquesta dirigida por los PP. Fray Anastasio Fernández y Fray Gerardo Galán, han interpretado las preces y misa de Perossi.

En la mañana del pasado domingo se celebró la fiesta solemne, en la que predicó elocuentemente el doctor don Baldomero Márquez García Marivello, verificándose después la procesión con la venerada imagen que, precedida de la banda de cornetas y tambores del Oratorio de San Alberto y acompañada de la Municipal, con numerosa asistencia, recorrió las principales calles de esta ciudad.

El Hermano mayor, que en dicho día repartió una abundante limosna a los pobres, obsequió con gran esplendor a los Hermanos de la Cofradía y a numerosos invitados. — *Corresponsal.*

### ZIG - ZAG

## De aquí y de allá

Milton dijo que la tierra nos ha dado el cuerpo; la luna, el alma, y el espíritu, el sol.

Nada. Milton estaba en la luna.

En Chicago se ha registrado una exposición, que ha conmovido a toda la ciudad.

¡Eso es que se aproxima el concurso de belleza!

Unos ladrones han cometido un robo en una librería.

¡Hasta donde llega el afán de instruirse!

De un artículo:

«En España todo el mundo escribe...»

Ahora nos explicamos por qué son tan pocos los que leen.

Inglaterra ha roto sus relaciones con el Irak.

Y este país, ¿a donde «Irak»?

Epigrafe de un artículo:

«El paro en los intelectuales.»

No sabíamos que este «gremio» se hubiera declarado en huelga.

# Información telegráfica y telefónica

**El Rey marchó anoche, acompañado del embajador alemán y varios aristócratas, para la montería en el Coto de Doñana**

**El Presidente continúa en igual estado y el Consejo de ministros que se celebre el lunes lo presidirá Martínez Anido**

## De Madrid

**Se ha celebrado el concurso de belleza para elegir a la mujer más guapa de España**

**El viaje de Millán Astray a América**

Madrid.—Esta tarde ha sido interrogado el general Millán Astray por los periodistas acerca de su proyectado viaje a América.

El creador del Tercio ha manifestado que se propone embarcar en Cádiz el día 8 de Marzo acompañado de su esposa y que este viaje constituye para él un verdadero anhelo sentido desde hace mucho tiempo.

**Las reformas de Madrid**

Madrid.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se acordó realizar una emisión de treinta millones de pesetas para obras de reforma general.

**Se ha autorizado otro vuelo a los capitanes Jiménez e Iglesias**

Madrid.—Por Real orden que aparece en la «Gaceta» se ha autorizado el nuevo vuelo proyectado por los capitanes Jiménez e Iglesias en el aparato «Jesús del Gran Poder», que cubrió raid de Sevilla a las Indias.

En este vuelo procurará cubrir la etapa máxima y si lo logran continuarán hacia América para realizar la travesía del Atlántico.

Esta mañana han empezado los vuelos de prueba en el aeródromo, en donde se elevaron los capitanes Jiménez e Iglesias.

Estos realizaron diversas evoluciones sobre Madrid y a las cuatro de la tarde volvieron al aeródromo.

**Conferencia del profesor Butti**

Madrid.—Esta tarde a las cuatro en el salón de actos de la Escuela de Ingenieros de Caminos ha dado su anunciada conferencia el decano de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Buenos Aires doctor Enrique Butti.

Asistieron el ministro de Fomento, el embajador de la Argentina, el director de la Escuela señor Machimbarrena y el rector de la Universidad, además de otras personalidades.

La presentación del conferenciante fué hecha por el señor Machimbarrena, teniendo palabras de efusivo elogio para el profesor Butti.

El conde de Guadalhorce también pronunció breves frases, dedicando un expresivo saludo al ilustre profesor argentino, y declaró que estos actos son los que verdaderamente contribuyen más que ninguno a estrechar los lazos con América.

Seguidamente el profesor Butti desarrolló su conferencia bajo el tema: «Métodos de deducción subjetiva para la resolución de los sistemas hiperestático de grado superior».

La disertación fué muy interesante y documentada, y fué premiada al final con nutridos aplausos.

**Un homenaje al actor Ricardo Calvo**

Madrid.—A las dos de la tarde se ha verificado en el Circulo de Bellas Artes el banquete con que obsequian un grupo de intelectuales al actor Ricardo Calvo.

Concurrieron numerosos escritores y artistas y ofrecieron el homenaje Felipe Sassone y Thuiller.

**Consejo de guerra contra un artillero**

Madrid.—En el Supremo de Guerra se ha celebrado esta mañana la vista de la causa instruida contra el artillero Buenaventura Alvaro Cuquejo, acusado de robo.

En Consejo ordinario el procesado fué condenado a la pena de tres años, seis meses y un día.

Hoy le defendió el comandante Matilla, el que solicitó la libre absolución para su patrocinado.

**La difícil tarea de elegir a la mujer más guapa**

Madrid.—Esta tarde se ha reunido en la casa de «A B C» el jurado que ha de designar a la mujer más guapa de España para que se presente en el concurso internacional de Chicago.

Por delante del jurado, compuesto por los señores Benlliure, Benedito y Cadenas, desfilaron 18 mujeres bellísimas representando a las distintas regiones.

El jurado, después de examinarlas detenidamente y visto el grave aprieto en que se les colocaba, por lo difícil que resulta elegir entre ellas, no tomó acuerdo ninguno.

Hoy se volverán a reunir para dictar el fallo definitivo.

**Proyecto de ferrocarril subterráneo**

Madrid.—El exdiputado don Manuel Alcalá ha depositado en el Ministerio de Fomento un proyecto de ferrocarril a la Sierra, desde la Bombilla, y con un kilómetro de trayecto subterráneo, con salida a la superficie por Fuencarral.

Este ferrocarril tendría estaciones en Tetuán de las Victorias, Las Ventillas, Colmenar y Navascumbre.

**La adjudicación de unas obras**

Madrid.—En la «Gaceta» aparece una disposición por la que se adjudica a don Manuel Tábara la ejecución de las obras del trozo primero, de la carretera de Mairena del Alcor al kilómetro 12 de la de Alcalá de Guadaíra a la estación de Casariche, en el ferrocarril de Córdoba a Málaga.

El presupuesto se ha fijado en la cantidad de 469.198 pesetas, y a realizar las obras en el plazo de veinte meses.

**El precio de la gloria**

es un alarde de la producción americana.

**ESTRENO** mañana, tarde y noche, en el **Teatro Duque**

**Salida del Rey para Sevilla.**

Madrid.—Esta noche, a las ocho y treinta y cinco, en el expreso de Andalucía y con dirección a Sevilla, ha salido el Rey, acompañado del embajador de Alemania, el duque de Maceda y otros aristócratas que van a tomar parte en la cacería organizada en el coto de «Doñana».

El Monarca fué despedido en la estación por los ministros de la Gobernación y Marina, los generales Saro y Jurado y numerosos palatinos y aristócratas.

**El proyecto de líneas aéreas**

Madrid.—El ministro de Fomento tiene ya terminado el proyecto sobre líneas aéreas, pero que no será resuelto hasta tanto que se restablezca el jefe del Gobierno.

Caso de que el marqués de Estella mejorara de su dolencia, en el Consejo de ministros del lunes se presentaría el proyecto para su aprobación.

**Sigue estacionario el estado del marqués de Estella**

Madrid.—A las ocho y media de la noche visitó el doctor Quintana al jefe del Gobierno.

A la salida manifestó que el marqués de

Estella continuaba en igual estado y con una temperatura de 37,4 grados y que el proceso infeccioso marchaba favorablemente.

El presidente recibió esta tarde a los ministros de la Gobernación y al de Economía y a otras muchas personalidades.

El conde de los Andes, interrogado por los informadores, dijo que aunque el presidente conserva la cabeza despejada, no habían hablado de política.

Confirmó el ministro que el sábado marcharía a Mérida.

**Manifestaciones de Yanguas**

Madrid.—Esta tarde manifestó el presidente de la Anamblea que había celebrado una entrevista con el ministro de la Gobernación, tratando del decreto de incompatibilidades y el seguro de Maternidad, que serán sometidos al Consejo de ministros del lunes, que probablemente será presidido por el general Martínez Anido.

Añadió el señor Yanguas que mañana quedarán determinadas las fechas de los plenos de la Asamblea.

También dijo que le había dado cuenta al ministro de Marina de una interpelación que se propone explicar el señor Saralegui acerca del crédito marítimo.

En los bolsillos se le encontraron numerosas monedas de distintas naciones y un reloj parado en las siete menos veinte.

**La bendición de la carabela "Santa María"**

Cádiz 24.—El próximo día 26 a las cuatro y media de la tarde, se verificará el acto de bendecir en los astilleros de Echevarrieta la carabela «Santa María», que se destina a la Exposición de Sevilla.

**El monumento al teniente coronel Varela**

Cádiz 24.—En el Casino de Puerto Real han quedado expuestas las listas de los socios que han contribuido a la suscripción abierta para erigir un monumento al teniente coronel Varela.

El monumento es obra del escultor Manuel Borrás.

**CASTELLÓN DE LA PLANA****Imposición de la cruz de Beneficencia**

Castellón 24.—En el caserío marítimo de Torre Nostra se ha verificado el acto de imponer la cruz de Beneficencia al cabo del puesto de la guardia civil José Berenguer, por su heroico comportamiento durante el temporal de 1926, salvando a varios marineros.

**Lo que piden los pescadores**

Castellón 24.—Una comisión de pescadores, acompañada del alcalde visitó al gobernador para pedirle gestione la construcción de una playa dársena que sirva de refugio en caso de temporal.

**LA CORUÑA****Conflicto solucionado**

El Ferrol 24.—Por gestiones del gobernador se ha solucionado el conflicto de los panaderos, que pretendían subir el pan, pretextando la carestía de las harinas.

**Automóvil despeñado**

El Ferrol 24.—En la carretera de Asiaguero, un automóvil que se dirigía a Santa Marta, en un rápido viraje, cayó por un terrapién.

En el accidente sufrieron heridas gravísimas Enrique Paira, Marcial Prieto y Ángel Gómez.

**Se ha detenido a los fugados de la cárcel de Santiago**

Santiago 24.—El comandante del puesto de la guardia civil de Ciunti comunica que en la espesura de un bosque de aquellas inmediaciones fueron descubiertos los cuatro reclusos fugados de la cárcel de Santiago, después de entablar tiroteo con ellos.

Los detenidos son: Antonio Leiva, que facilitó las herramientas para la evasión; Eladio Arrieta, Ricardo Estevez y Fernando Jiménez.

**JAEN****La concurrencia de Jaen a la Exposición**

Jaen 24.—Se ha constituido una junta para organizar la concurrencia de Jaen a la Exposición de Sevilla.

# De Provincias

**En la playa de Puntales ha aparecido el cadáver de otra víctima del suceso ocurrido en el bote "Manolita,,.****ALMERIA****Un autobús para los soldados**

Almería 24.—Se ha establecido un servicio de autobús para el batallón de Africa número 13 con el fin de que los soldados puedan trasladarse desde la ciudad al cuartel de Montemayor.

**BARCELONA****Contra el autor de un homicidio**

Barcelona 24.—La Audiencia ha dictado sentencia por homicidio contra Francisco Riera que en Beziers dió muerte a Manuel Guevara.

Se le condena a la pena de catorce años de prisión.

**Más calma, señores futbolistas!**

Barcelona 24.—Crece por momento el interés por presenciar el partido del domingo entre el Español y el Barcelona.

Este club ha adoptado medidas ante la exaltación de los ánimos que hay, decidiendo no vender más de 25.000 entradas, y éstas sólo entre los socios y amigos suyos, no expendiendo ninguna a las del Español.

Los españolistas se quejan de esta actitud, y algunos elementos de su club han visitado esta tarde al gobernador.

El general Milans del Bosch ha anunciado a los elementos deportivos, que si no se le dan garantías de no ocurrir incidentes, suspenderá el partido.

**Herido en una explosión**

Barcelona 24.—En el camino de Gella, y en las cercanías del puente de Alfon-

so XIII, se produjo una explosión de dinamita, resultando el obrero Antonio Escobar con gravísimas lesiones.

**En libertad**

Barcelona 24.—Con motivo del Santo del Rey, el gobernador decretó hoy la libertad de tres individuos que no se hallaban sujetos a procedimiento.

**Cambó no se enteró de nada**

Barcelona 24.—Un periódico de la noche dice cree saber que la declaración del señor Cambó ante el juez señor Navarro sobre posible intervención de aquél en el último complot, se extrañó de que recayesen sospechas sobre él, pues no sabía nada y se enteró del complot cuando se lo refirió un amigo, después de descubierto.

**El encargado que maltrataba a los obreros**

Barcelona 24.—El alcalde de Anlleu ha comunicado al gobernador, que ha quedado solucionado el conflicto planteado en una tintorería, a causa de haber sido maltratado un obrero por el encargado de los talleres.

El gobernador ha multado al encargado y ha ordenado que sea despedido de la fábrica.

**CADIZ****Aparece el cadáver que faltaba**

Cádiz 24.—En la playa de Puntales ha aparecido esta mañana un cadáver, que identificado resultó ser el del maquinista del vapor italiano «Vallanza», Eugenio Bassarte.

Este era el cadáver que faltaba de los ocho tripulantes que perecieron en el suceso del bote «Manolita».

**MALAGA****Nuevo alcalde de Ronda**

Malaga 24.—Dicen de Ronda que en la sesión celebrada por el Ayuntamiento fué elegido alcalde el comandante don Rafael Gómez de la Cortina.

**PALMA DE MALLORCA****La desaparición del capitán Tauler**

Palma de Mallorca.—Don Pedro Tauler, padre del infortunado capitán del «Dornier», desaparecido, ha recibido un telegrama de pésame del coronel Kindelán.

Los funerales por el eterno descanso del malogrado aviador, se verificarán en Villa María, pueblo natal suyo.

**SEVILLA****Petición de una barriada**

Sevilla 24.—Una comisión de la barriada de Enramadilla ha solicitado del alcalde la construcción de un paso superior en la línea férrea de Andaluces, que facilite el acceso a la ciudad.

**SAN SEBASTIAN****Consejo de guerra contra unos guardias**

San Sebastián 24.—Hoy se celebrará Consejo de guerra contra los guardias civiles González y Cordero, que dieron muerte de varios disparos al vecino José Martiarenas.

**Destrozado por el tren**

San Sebastián 24.—En la estación de Zumaya, un tren arrolló a un individuo que quedó destrozado.

El cadáver no ha podido ser identificado.

**SANTANDER****Un Ayuntamiento destruido por el fuego**

Santander 24.—En el pueblo de Ajo se declaró un violento incendio en la Casa Ayuntamiento, en la que también estaba instalado el juzgado municipal.

Se salvaron los archivos gracias a los esfuerzos del vecindario, y también quedó a salvo la escuela.

La carencia de bomberos ha hecho que el edificio quedase destruido, no extinguiéndose el fuego hasta el hundimiento de la finca.

**TARRAGONA****Accidente motorista**

Tarragona 24.—Al pasar el puente del Vilaso una moto, ocupada por el comandante don Luis Ruiz y un mecánico, se le rompió al vehículo la dirección y fué a estrellarse contra un árbol.

El mecánico resultó con la fractura de la columna vertebral y el comandante con diversas lesiones de carácter grave.

**TETUAN****El estado de Jordana**

Tetuán 24.—Los médicos han practicado un nuevo reconocimiento al alto comisario, en el que continúa la mejoría.

**TERUEL****Niña arrollada por un carro**

Teruel 24.—En la carretera de Alcolea un carro guiado por Manuel Aguilar, arrolló a la niña Carmen Carreras, que resultó gravemente herida.

**VALENCIA****Se va a reformar el Valencia F. C.**

Valencia 24.—La junta directiva del Valencia F. C. anuncia que presentará su dimisión en la próxima reunión que celebre.

Se cree que será reformado el club y que habrá cambio de jugadores.

Parece que se ha llegado a un acuerdo con otros equipos españoles para completar el Valencia con varios jugadores.

## Del Extranjero

### Se espera en Nueva York con ansiedad a los tripulantes del vapor "Florida"

#### Unos príncipes que se niegan a comer

Paris 24.—Telegrafian de Kandahar que los príncipes afganos que fueron detenidos hace días y que se encuentran en la cárcel de Meruhu, han puesto en práctica la llamada huelga del hambre.

Se ha procedido a trasladarlos a la prisión de Barechi.

#### El trofeo de la aviación española se ha concedido al capitán Jiménez

Paris 24.—El Comité internacional ha concedido los trofeos de la aviación en este año.

El trofeo internacional se ha otorgado al italiano Ferrari, que obtuvo dos votos más que el austriaco Smith, y por la categoría femenina a Lady Baily.

El trofeo de aerostación que no se otorgó en 1927 se ha concedido al barón de Rosenthal, comandante del dirigible «Los Angeles», y el de 1928 al comandante Eckener, piloto del «Conde de Zeppelin».

El trofeo nacional de aviación para España se ha concedido al capitán Jiménez y para Portugal a Paes de Ramos.

También se han otorgado medallas de honor al capitán Iglesias, al capitán Oliveira de Riego y a don Juan La Cierva, inventor del autogiro.

#### La legación británica en China residirá en Shanghai

Londres 24.—En la sesión celebrada hoy por el Parlamento, un diputado preguntó al secretario de Estado, sir Austen Chamberlain, respecto a las conferencias que vienen celebrándose entre el ministro británico en China, sir Miles Lampson, y el Gobierno de Nankin.

Respondió el secretario que sir Lampson ha regresado al norte, pero que aún quedan muchos asuntos que solucionar entre ambos Gobiernos.

Contestando a otra pregunta, sir Chamberlain dijo que Nankin es, en efecto, la capital oficial del Gobierno nacionalista, pero que el traslado de la Administración al nuevo lugar que ocupa el Gobierno no es todavía completo, y las dificultades con que se tropiezan para buscar alojamiento ha hecho imposible al ministro británico residir en dicho lugar.

Se asegura que integrará este equipo Campanal, Sastre y Cañaverall.

**ZARAGOZA****Detención de un asesino**

Zaragoza 24.—La guardia civil de Caspe ha detenido a Manuel Sanz, que se ha declarado autor del asesinato de María Aguilar, que apareció muerta una noche del pasado Diciembre, en una finca de aquel término.

Terminó diciendo que los miembros de la Legación británica están haciendo los preparativos necesarios para residir en Shanghai, como representantes personales del ministro, y visitar a Nankin cuando sea necesario ponerse en contacto con el Gobierno nacionalista.

#### De París a Montevideo en avión

Montevideo 24.—El Gobierno uruguayo ha concedido licencia a los aviadores Laine y Sorges para efectuar un «raid» París-Montevideo.

También ha autorizado al comandante Pezizo a efectuar un «raid» desde Nueva York a Montevideo, con el Mayor Otero.

#### Se salva la tripulación de un vapor en peligro

Nueva York 24.—El vapor «América», después de constantes pesquisas, ha logrado dar con el «Florida», que se encontraba en situación comprometida cerca del cabo Aterras.

El capitán del «América» ha enviado un radio, diciendo que ha logrado salvar a todos los tripulantes y que regresa a Nueva York.

#### Retraso considerable

Nueva York 24.—Ha llegado con 52 horas de retraso el trasatlántico francés «Paris», al que le sorprendió en alta mar una tempestad, que ha tenido que capotear, viéndose muy comprometido.

#### El vapor "Florida" se ha hundido

Nueva York 24.—Se han recibido nuevos despachos sobre la catástrofe del «Florida».

El capitán Field del vapor «América» comunica que ha podido recoger a todos los tripulantes del «Florida» y que regresa con ellos a Nueva York.

En esta población reina enorme ansiedad por la llegada del «América», y se quiere tributar un homenaje grandioso al capitán Field por su heroica conducta.

#### Los toros en América

Caracas 24.—Con toros de Gómez se ha celebrado una corrida, en la que ha actuado el diestro Algabeno, que ha obtenido un nuevo triunfo.

Con ésta son once las corridas que lleva toreadas en América.

También obtuvo un éxito Ricardo González.

# Informaciones de la noche

## Retablillo

### Lo divertido; lo pintoresco, y la caricatura

Seguimos con la española a cuestas. Y menos mal, si esa mala traducción de nuestro sentido pintoresco, fuese exacta. Lo malo es que a fuerza de estrujarnos o retorcernos, para obtener mejor el zumo de nuestro pintoresquismo, suelen hacer de nosotros unos grotescos personajes de caricatura.

Y eso es dislocar caprichosamente nuestras más interesantes zonas típicas. La fiesta de toros; la mantilla; la reja andaluza, las Cruces de Mayo, y los pasodobles flamencos, son para nosotros, algo tan sustantivo y tan fundamental, como los rascacielos neoyorkinos, o el glorioso gremio de costurerillas parisienses, o el heroico cuerpo de generales mejicanos, o tanto la línea.

Sin embargo, nosotros, más piadosos y más indulgentes con el pintoresquismo extranjero, admiramos los rascacielos norteamericanos; sentimos singular predilección por las costurerillas de la plaza de Vendôme, y no nos burlamos demasiado de los generales mejicanos, no obstante sus formidables bigotazos y sus alarmantes vitolas, y constándonos además que, de un trozo de refajo, o una cenefa de *portière*, suelen confeccionar sus flamantes fajines, orgullo y prez del generalato.

Y no es que seamos sospechosos de tradicionalismo. Con toda la amplitud ideal de los hombres de nuestro tiempo, enamorados de la aviación, de los grandes hoteles del deporte, y de los sud-exprés, entendemos que lo típico, debe tener un casillero en el archivo de nuestros recuerdos.

Eso sí; sin sacarlo demasiado de quicio. Porque comprendemos que el hombre de hoy ha evolucionado a costa de la tradición, con un gran sentido de la realidad.

La reja andaluza, cenefada de geráneos, es algo típico y que posee una formidable fuerza de evocación. Pero siempre será preferible «pelar la pava» en un confortable gabinete, con calefacción central y cómodas otomanas. La reja, los geráneos, los celos y las puñaladas, ya apenas si sirven para que algún *regisseur* poco escrupuloso, confeccione una película absurda, con bandidos generosos, contrabandistas y un salvaje forlillo de Sierra Morena.

Y no es que renunciemos a nuestra historia retrospectiva. Al contrario; pedimos para ella un poco de respeto. La española, cuando es exacta, no nos asusta. Pero de eso a presentarnos como divertidos personajes de sainete, hay un mar de distancia.

Guardemos cuidadosamente nuestros antecedentes temperamentales. Pongamos un marco a nuestras viejas costumbres. Y encerremos en una vitrina—con siete llaves—nuestro pintoresquismo.

Con esto lograremos dos cosas: una que los extranjeros que van a la caza de la anécdota y de la nota típica, no puedan llevarse demasiado material para sus caricaturas. Y otra, redimirnos nosotros mismos de ese sambenito pintoresco que presenta a España como divertido país de crímenes pasionales, de toreadores y de bailarines, sin sospechar que en la acuarela de la vida española hay algo más que un inquisidor; un torero, y una navaja cabriterera de siete muelles.

Lo decía a propósito de cierta fantasía china del «Journal», que sería enormemente trágica, si no fuera tan maravillosamente ridícula.

Antonio de la Rosa.

Para el primero se concederá un premio de 100 pesetas, dos de 75 y cuatro de 25.

Los concursantes habrán de inscribirse en el registro que a tal efecto queda abierto en el negociado correspondiente de la Secretaría municipal.

El requisito del registro será absolutamente indispensable para intervenir en los concursos.

Los premios serán entregados una vez que los concursantes hayan desfilado por la ciudad.

La adjudicación se efectuará por la Comisión de Ferias y Fiestas, constituida en jurado.

## El precio de la gloria

por Doiores del Rio

Mañana Sábado, tarde y noche, en el Teatro Duque.

## LETRAS DE LUTO

Después de una larga y cruel enfermedad, ha fallecido en Rosalde la Frontera (Huelva), don Miguel Gómez Moniz, padre de nuestro compañero alumno de quinto curso de la Escuela de Veterinaria, don Francisco Gómez López.

Descanse en paz el que fué en vida modelo de caballeros y reciba nuestro compañero el más sentido y sincero pésame, por tan irreparable pérdida.

## Sucesos y denuncias

### Arrollado por un auto

En la Puerta Nueva fué arrollado esta mañana por un automóvil José Menor Almenara, que resultó con una contusión de carácter leve en el pié izquierdo, de la que recibió la debida asistencia facultativa en la clínica de la calle de Góngora.

Se dió cuenta del hecho al juzgado.

### Perreria

José Montilla Marchan, de cuatro años, fué mordido por un perro. El pequeño resultó herido, siendo asistido en la Casa de Socorro de erosiones en el dorso de la mano derecha.

Tenemos entendido que la perra que mordió al niño había sido mordida por otro can, que murió a consecuencia de un ataque de rabia.

Se ha dado el oportuno parte al juzgado correspondiente.

### Murto de paja

La benemérita de la Fuensanta ha llevado a efecto la detención de Francisco Galindo Arranz (a) Chocolate, y Cristóbal Romero Bautista, que hurtaron dos sacos de paja de un almiar existente en la finca «Higuera gorda», propiedad de don Enrique Salinas Anchelegua.

### Dos «fortolitos»

En la calle Mayor de San Lorenzo vivía una linda joven de veinte años, que se llama Emilia Martínez Pérez, y que tenía un novio ferroviario llamado Rafael Ortega Pedraza.

El amor «furioso» que ambos se profesaban les impulsó irremediamente a que levantaran el vuelo en busca de confortable nidio donde arrullarse. Y se escaparon.

Pero esta mañana, una hermana de la joven los vió por la calle, denunciándolos en la Comisaría, donde quedaron a disposición del juzgado correspondiente.

### Los pendientes de Francisca

A Francisca Roldán Muñoz, que vive en la calle de Bajanías número 11, le han sustraído unos pendientes que ella valora en unas veinticinco pesetas.

Las sospechas de Francisca recaen sobre Eivira Camacho.

Se ha dado cuenta del hecho al juzgado correspondiente.

## Ayuntamiento

### Una visita

Esta mañana estuvieron en la Alcaldía don Rafael González López, don Benito Canelas y don Moisés Andrés, de la Comisión del Tiro nacional de Córdoba, para testimoniar al Alcalde su agradecimiento por la cesión de terrenos hecha por el municipio para el campo de tiro.

### La jiraa! arroyo de Pedroches

Concurso de carros y carretas adornados y jinetes con mujeres a la grupa de los caballos

Como en años anteriores, el día 2 de Febrero, festividad de la Candelaria, se celebrará, organizado por la Comisión municipal de Ferias y Fiestas, un concurso de carros y carretas adornados y otro de jinetes con mujeres a la grupa de los caballos.

La Voz es el periódico de mayor difusión de Córdoba y su provincia. La gran tirada de nuestro diario, hace de él una indiscutible tribuna para la propaganda.

# A través de la Prensa

## “La Nación”

Hacé consideraciones sobre la orientación del régimen de prensa y añade que destruir las ficciones es la enseñanza que surge de las cosas pequeñas. Por eso, muchas veces hemos dicho que al salir de este régimen transitorio que impera en España queremos un Estatuto de Prensa, para desenvolvernos por sendas normales, y que no se tenga que acudir a más disposiciones que las que aparecen claras y sinceras en la ley.

## “El Sol”

Aboga porque se establezca un impuesto indirecto sobre la gasolina y estima que una reforma en este sentido general sería justa y muy bien acogida, siempre que se especificase muy claramente que con la sola excepción de los coches de gran lujo ningún otro tipo de auto habría de tributar por concepto alguno ni al Estado ni a los Municipios.

## “La Libertad”

En estos momentos comienza a descubrir la faz airada y amenazadora la competencia trágica entre dos colosos europeos. Rusia sabe que el corazón del imperio británico está en la India y que para llegar a él no hay mejor camino que el del Afganistán. He ahí la razón de esta lucha. Pero el Mundo vigila y la contienda no podrá desarrollarse a gusto de los poderosos.

## “La Voz de Galicia”

Lamenta que en Coruña carezcan los niños de un lugar para sus expansiones y cree que un pueblo donde los chicos no jueguen ni tengan posibilidad de expansionarse no es un pueblo moderno y bien regido, aunque posea espléndidos pavimentos y esté dotado de excelentes servicios. Y acusa además desconocimiento de lo que es la infancia, incomprensión y falta de ternura, delitos que se pagarán creando generaciones insoportables, porque del niño que no juega rara vez saldrá un hombre de provecho.

# LA VOZ en Castro del Río

## Una boda

Han contraído matrimonio la bella señorita Isabel Meléndez, con el rico propietario de ésta, don Vicente Ortiz de Mateo.

Fué bendecido el enlace por el digno párroco don Juan Navas, y fueron apadrinados los contrayentes por don Vicente Ortiz Peralta, abogado, y doña Marina Ortiz de Meléndez.

Después del acto, familiares e invitados pasaron al domicilio de los padres de la novia, donde fueron espléndidamente esbucados.

Entre los invitados recordamos a don Antonio Carbó, don Ildefonso Ortiz y señora, doña Pilar Moreno, don José Burgos y señora, don Manuel Pérez, don Pedro de Cuesta, don Francisco Medina, don Pedro Heredia, don Antonio Navarro y don Juan Moreno.

La reunión fué avalorada con la presencia de bellísimas señoritas, que pusieron una nota de juventud y alegría.

Deseamos a la feliz pareja una luna de miel interminable.—Corresponsal.

## LA VOZ y el pueblo

### Nos dicen...

Que sería convenientísimo para facilitar el tránsito por la calle Claudio Marcelo que se viera el modo de evitar que se estacionaran grupos numerosos en las aceras de dicha calle. Esos grupos obturan completamente el paso, taponando la acera, y precisamente durante las horas de la tarde y primeras de la noche, cuando la circulación alcanza su máxima intensidad.

Que de algunas vías céntricas de la capital, especialmente de la calle de San Pablo, se han adueñado los ciclistas, que marchan con fantástica velocidad, atropellando todo lo que se pone a su paso, y poniendo en gran riesgo la seguridad de los peatones.

Que los cristales del pavimento de la acera de los Sánchez, están muy mal sujetos—cosa que se nota al pisar sobre ellos—y ofrecen un evidente peligro para la circulación, no siendo nada extraño que, de seguir así, ocurra una desgracia el mejor día.

Hace poco se partieron dos de ellos, y fué verdadero milagro que no sucediese una desgracia, tanto más fácil, si se tiene en cuenta que ese deficiente pavimento de cristales es el lugar de mayor circulación y aglomeración de la citada calle.

## El mejor alumbrado

por gasolina, con y sin manguito sin humo, olor ni peligro de explosión. CATÁLOGOS GRATIS

Viuda de Martínez Rucker  
CÓRDOBA

Casi regalo: Telas para batas a 25 céntimos metro, gamuzas desde 3 pesetas, astrakanos desde 6 pesetas en El Metro y sus Sucursales.

## Sección religiosa

### Santoral de hoy

Día 25.—Viernes. La conversión de San Pablo, apóstol; San Máximo, mr.

### Santoral y cultos de mañana

Día 26.—Sábado. Santos Policarpo, mártir; Paula, vd. y Batilde, mr.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—En el Convento de Santa Marta.

Jubileo Permanente.—En la iglesia de las Esclavas, de siete de la mañana y cinco y treinta de la tarde.

Corte de María.—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día, sábado 26, a nuestra Señora de la Aurora, en su ermita.

## Asuntos militares

### Despedida

El capitán del Tercio don Carlos Fernández de Córdoba, se despide para Ceuta, donde marcha a incorporarse.

### Servicio de plaza para mañana

Guardias del principal y cárcel, la Reina, jefe de día, coronel de Artillería, don Luis de la Guardia y de la Vega; imaginaria, teniente coronel de la Reina, don Felipe García Miranda y Rats; Hospital y provisiones, primer capitán de Artillería.

## De Hacienda

### Pagos para mañana

El señor delegado de Hacienda ha ordenado para mañana los siguientes pagos:

Señor jefe de Telégrafos, don Antonio Navarro Lara, don Emilio López y señor administrador de Loterías de Montoro.

### Traslado

Ha sido trasladado a Madrid en comisión al circuito de firmas, el oficial primero de esta Delegación de Hacienda, don Antonio Cámara Meléndez.

## Edicto de subasta

El Ayuntamiento de Hornachuelos anuncia nuevamente la subasta para la adjudicación de las obras de reformas de las Casas Consistoriales de dicha población, por el tipo fijado de 22.607'79 pesetas, sujetas para su ejecución al pliego de condiciones formado, el cual se encuentra de manifiesto en la Secretaría de dicha Corporación.

El plazo para admitir proposiciones es el de veinte días contados a partir de la publicación del anuncio correspondiente en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Hornachuelos a 22 de enero de 1929.—  
El Alcalde.

# Medina Azahara

## FÁBRICA

DE

## Pavimentos Hidráulicos

## Losetas de cemento lisas y de dibujos

Vea los nuevos dibujos y pida la última nota de precios.

CANALEJAS, 9, dp.º  
TELÉFONO 2126

## Encuestas de LA VOZ

## El vanguardismo y los vanguardistas

## ¿Qué opina V. del vanguardismo en Literatura y Arte?

Muchos «críticos», hombres de pensamientos y hombres de acción, han dedicado su atención a este movimiento, variación o mutación.

Tomando en conjunto las opiniones de los más pesimistas, podremos ver, en síntesis, que la dirección esencial del vanguardismo actual—pues en todos los tiempos históricos y prehistóricos ha existido pensamiento en vanguardia—vuelta al orden, y también una vuelta a la realidad.

Este concepto adolece de cierta miopía de pensamiento. Aunque el arte de siempre y más el de ahora—advertiendo que hoy se hace muy poco arte de «ahora», al menos en España—da muchas vueltas, como la vida en sí, y más esencialmente en la copla flamenca, no se trata, en cuanto al sentimiento de ordenación que anima al pensamiento de extrema vanguardia, de ningún género de vuelta, ni retorno, ni involución.

Según mi opinión, indiscutiblemente valiosa, por mi carácter de vanguardista combatiente, el arte lo hemos encontrado en el estado de embriaguez y anarquismo más desenfrenado, y aunque a la masa no se lo parezca—yo considero masa, ya lo he dicho más de una vez, para lo que al arte se refiere, no solo al «pueblo», obrero, sino al burgués, en general, al letrado, maestros, veterinarios, archiveros y arqueólogos—el arte no ha estado nunca más de espaldas a la realidad, ni más lejos de su sentido esencial. Ha venido arrastrando una vida precaria, sustentada por Grecia. Nosotros, europeos-occidentales, hemos sacrificado a los antiguos la pureza e independencia de nuestro arte, no atreviéndonos a crear nada sin antes alzar la vista hacia el augusto «modelo». Spengler, en «Forma y Realidad», pensador nada vanguardista y muy pesimista en cuanto al presente y futuro se refiere.

Cuando las demás actividades no artísticas—pero sí espirituales—del hombre (como por ejemplo la mecánica, de donde el arte nuevo recibe una gran y vital influencia energética) han producido obras tan maravillosas, como símbolo de pasión humana, tal la máquina de vapor o el motor de explosión, no podía vivir un arte, una literatura, que vivía de recuerdos, de cadáveres de ideas, que vivía de lo que ya había vivido. Más claro: hacia—todavía hace—una operación extraordinariamente puerca; después de haber contenido y evacuado un alimento se lo volvía a comer—cacofagia artística—.

Es indudable que el arte, la literatura, la música, como todo, en fin, han producido en todos los tiempos obras sustantivas de gran perduración, pero no «eternas». Este pensamiento es herético, incluso para la más amplia y anárquica heterodoxia

—no hay nada eterno, sino «Dios y sus obras». Por lo tanto, las humanas, tales el arte, la ciencia, la vida misma, como concepción individual, son perecederas.

Las necesidades del hombre, sus apatencias, sus paseos, son los que cambian: no es nada extraño que el arte, bien sea pictórico, literario, indumental o culinario, cambie contemporáneamente con la necesidad que lo produce. (El arte es el lenguaje metafísico en que el hombre expresa sus sentimientos cósmicos). El hombre occidental—del Cáucaso a la cenefa oriental del Pacífico—no piensa, no siente, no desea como en cualquier tiempo antiguo. ¿Por qué no ha de ser otro idioma artístico, más inmenso, en que expresarse o comunicarse que el hablado hasta aquí?

El arte de vanguardia es el más plural en direcciones particulares e individuales que haya existido desde las cavernas, en donde en su germen comienza la historia del arte puro—«nuevo—hasta hoy. Es, pues, el más unitario. (Nota primera).

Este arte va de lo concreto hasta lo abstracto. Tiene una coincidencia con toda la producción ideológica-filosofía, metafísica, mecánica, de nuestro tiempo: el Orden. Pero se trata de un orden nuevo, absoluto, no el orden de cualquier tiempo particular—Grecia, o Egipto, o Roma—. Estos eran órdenes a medias, pues se conseguía por medios coercitivos, «el orden (no se olvide la definición del maestro Ortega y Gasset) es una cosa que emana de sí mismo». Por todo esto lo ha confundido toda suerte de rezagados—que se creen a sí mismos avanzados—. Y es que el arte «nuevo», no es nada demócrata. Gente que repugna toda disciplina de pensamiento, que cree que lo que hay que hacer es entregarse al más infantil de los robinsonismos.

Otro aspecto fundamental del arte de vanguardia, ha sido el normalizar sus relaciones diplomáticas con la realidad. Hasta ahora se ha tratado a la realidad con evidente falta de respeto. Se ha pretendido en tiempos absurdos de naturalismo, cogerla como a una pieza de caza, y meterla en un cuadro, o en una novela o en un escenario. El arte de «vanguardia» precisamente porque es honrado, porque «sabe» el valor inmenso de la realidad—que es todo—ha cogido de ella los elementos, y con estos construye una cosa en todo diferente a la misma realidad, siendo ella misma, que es el «arte puro». Igual a lo abstracto: (Ningún hombre de talento ha dejado de ver la realidad. Hay quien como Velázquez se conforma con su apariencia y quien como Miró busca su interioridad sustancial: surrealismo.)

Enrique Moreno.

Enrique Moreno.

Nota primera.—Advierta el lector, que cuando digo que la historia del arte «nuevo» comienza en las pinturas rupestres, por ejemplo, descubro la razón de la analogía, existente entre los dibujos de los actuales surrealistas, como Paul Klé y Miró, y los dibujos cavernarios. Esta semejanza, para la idiocia es una vuelta, y se trata simplemente no de una continuación simple, sino de una reintegración en marcha. Abonamos esta idea, con el apéndice siguiente de Franz Roh, en su «Realismo Mágico», —problemas de la pintura europea más reciente—: «La Historia de las formas de la vida y manifestación humanas—dice Roh—nunca consiste, dicho de la manera más sencilla, en una pura sucesión (— — —), ni tampoco en una [simultaneidad (≡)], sino una combinación de ambas posibilidades (— — —).

Nota segunda.—Querido amigo la Rosa: felicito a usted por esta magnífica iniciativa de la encuesta, que tanto bien puede reportar—aunque los presbíteros no lo vean—al escaso, pobre y monótono ritmo de nuestra cultura local presente.

Únicamente es de lamentar que opine algún que otro indocumentado, sin gramo de solvencia para estas elevadas cuestiones que hoy apasionan al pensamiento del mundo, y que en Córdoba han hecho acto de presencia diez años después que en otros sitios. La promiscuidad, determinada por la osadía en algunos presuntos preopinantes estorba el criterio de usted, que es aclarar en esta encuesta la situación intelectual de Córdoba frente a estos problemas de vanguardia. Que opine quien esté autorizado para opinar, por su cultura. Quien no, que se dedique a menesteres donde su nesciencia pueda pasar más desapercibida.

E. M.

## Tribunales



## Sentencias

La Sección primera de esta Audiencia dictó sentencia en la causa procedente del juzgado de la Izquierda, de esta capital, por el delito de resistencia, condenando al procesado Juan Guzmán

Expósito, a la pena de dos meses y un día de prisión y al pago de 125 pesetas de multa.

La Sección segunda absuelve al procesado por el juzgado de Montoro, por el delito de tenencia ilícita de armas, Miguel Cabrera Buenestado.

## Incoación de sumarios

Por los juzgados respectivos se incoan los siguientes sumarios:

Aguilar: Quemaduras que sufre la niña Concepción Silva Mairena, que se causó al caerse a un brasero.

Posadas: Hurto de ocho cerdos, propiedad del vecino de Fernán-Núñez Francisco Jesús López Serrano.

Montoro: Insultos a los agentes de la autoridad, proféricos por Manuel Afau Quésada.

—Muerte de la vecina María Palma Criado, atribuida a Juan Cerezo Sánchez.

## Sin juicios

Mañana sábado, según costumbre, no se celebrarán juicios en esta Audiencia.

## DEL AMBIENTE ESCOLAR

## Página del estudiante

## Secreciones internas

## Injertos glandulares

## I

El problema a que con mayor tesón dirigen hoy sus investigaciones la mayoría de los sabios, es el de las secreciones internas. Y como en ellas es donde tienen su aplicación racional los injertos testiculares, es por ello por lo que quiero esbozar los puntos principales donde se fundamentan.

Las glándulas de secreción interna son ciertos órganos encargados de elaborar productos que vierten directamente en la sangre.

El que de una manera clara y precisa estableció el verdadero concepto de secreción interna fué Claudio Bernard, al descubrir en el hígado una función que era distinta de la que hasta entonces se le había asignado, función que consistía en la elaboración de una sustancia (el glucogeno), que era tomada por la sangre y que sin más modificaciones pasaba a formar parte de ella.

Esto ocurría a mediados del siglo pasado y Claudio Bernard prosiguió sus investigaciones y descubrió la secreción interna en otros muchos órganos de la economía y hasta puso en evidencia órganos de función endocrina exclusivamente.

El producto o materia elaborada por la glándula se llama hormona.

La secreción interna influye notablemente sobre todas las demás funciones de la economía, comenzando poco después de la pubertad y continuando ya, aunque con intensidad decreciente, durante casi toda la vida. Una prueba elocuente de ello son los efectos que produce la castración, el animal castrado pierde vivacidad, fuerza, gallardía, inteligencia, etc., facultades que son recobradas si se le inyecta extracto de glándula testicular.

Si a una glándula vieja se le facilita la hormona que ya no produce, es evidente que la hormona facilitada influirá sobre la economía, haciéndole recobrar las funciones que por su causa no se efectuaban al no elaborarse. E igual sucede con una joven si se le facilita la que aún no ha producido.

Este es el fundamento de los tan cacareados injertos de Voronofi, que, pese a sus grandes méritos, no han tenido una aplicación verdaderamente práctica hasta que el veterinario español señor Ocariz no modificó su técnica operatoria, reduciéndola considerablemente. De estos injertos nos ocuparemos otro día.

Juan Bueso Gómez,  
Estudiante de Veterinaria.

para vivir durante las vacaciones sin ser gravosos a sus padres, pudiendo, por otra parte, dar rienda suelta a su espíritu jovial, siempre dispuesto a todo género de aventuras y picardías.

De estas estudiantinas derivan las que en Carnaval en todas las poblaciones se organizan, siendo de lamentar que en la generalidad de los casos estén nutridas por personas ajenas a los estudiantes, lo que de ningún modo debía suceder, ya que ellas son patrimonio exclusivo de nosotros, legado por nuestros antiguos compañeros, los estudiantes salmantinos de la Edad Media.  
Leusa.

## DE ACTUALIDAD

## Los estudiantes cordobeses en el milenario del Califato Cordobés

Durante toda la semana se vienen celebrando diversos actos con motivo de cumplirse mil años desde que fué fundado el Califato Cordobés, y ante ellos no podía pasar en silencio esta página que tan galantemente nos ha cedido LA VOZ, tan solo sea para dedicar unas líneas de adhesión a este torneo literario.

Cábenos la honra de decir que, en cuantos actos se han celebrado, han sido los estudiantes de los distintos centros docentes los más asiduos concurrentes, aun a trueque de sacrificar algunos de ellos intereses y obligaciones particulares.

Bien claro pone esto de manifiesto, que hoy más que nunca, el afán de aprender se va sintiendo hondamente, y que hay entre la clase escolar algo más que no es el espíritu bullicioso y jaranero que Lugin inmortalizó en su «Casa de la Troya».

Estas mismas razones ponen a la vista la necesidad inminente de que las entidades culturales organicen conferencias que puedan proporcionarnos la suficiente cultura general que en todas las personas es necesaria, sea cual fuere el fondo científico que las fundamente.

Vuelen mis frases de rendido elogio y admiración para los miembros de la Real Academia, organizadores de este milenario, único modo de divulgar la cultura que de los árabes hemos heredado, desconocida en parte, y que tanto ha influido en todas las ramas del saber contemporáneo.

Laureano Saiz Moreno,  
Estudiante de Veterinaria.

Casi regalo: Telas para batas a 25 céntimos metro, gamuzas desde 3 pesetas, astrakanes desde 6 pesetas en El Metro y sus Scur-sates.

## Apropósito

## Estudiantes y estudiantinas

En estos tiempos en que el distintivo escolar atrae la atención de los estudiantes todos y la época de las estudiantinas se aproxima, nada más propio que este tema para secundar la labor que en esta misma sección vienen desarrollando mis compañeros, aunque derive un poco del carácter científico con que revisten sus divulgaciones.

En todo momento he sido partidario que los estudiantes deben distinguirse en algo de los demás jóvenes dedicados a otras actividades de la vida social, tan solo sea para recordar los que llamaban las aulas Salamantinas en el siglo XV, en cuyos recuerdos va envuelto una aureola de ideales e ingeniosas leyendas; pero nunca olvidé que ello lleva como complemento necesario, el que en todo momento sepamos respetar este distintivo, demostrando la cultura que como estudiantes debemos poseer y la educación que el paso por las aulas nos obliga en todo caso a demostrar.

Los estudiantes en todo tiempo han si-

do objeto de ciertos privilegios, que solo podían obtener llevando siempre identificada su personalidad: privilegios que no solo se referían a cuestiones culturales, sino hasta librándolos de pagar ciertos tributos obligatorios a los demás; también hoy sería conveniente que existieran algunos de esos privilegios, que bien podían estar basados en facilitar medios para elevar el nivel cultural, a los que verdaderamente sintiera deseo de salir de la esfera que sus medios le puede proporcionar, fomentando y protegiendo además los centros y asociaciones que con fines culturales se fundaran.

Del pleno esplendor de la Universidad de Salamanca, datan las estudiantinas, nacidas de la necesidad de invertir en algo las cortas vacaciones que en aquel entonces existían, ante la imposibilidad de volver a sus casas los estudiantes por la deficiencia de las vías de comunicación.

Con estas estudiantinas, los estudiantes pobres obtenían los suficientes beneficios

# Información telegráfica y telefónica

**El presidente del Consejo se encuentra bastante mejorado de la afección gripal que sufre**

**Se cree que el día 28 comenzarán los plenos de la Asamblea si el marqués de Estella se encuentra restablecido para esa fecha**

## De Madrid

**En la "Gaceta" aparece la convocatoria de oposiciones para cubrir las vacantes en el cuerpo de Correos y Telégrafos.**

### El presidente mejora

Madrid.—El doctor Quintana visitó al jefe del Gobierno, al que encontró completamente limpio de fiebre.

Sin embargo, por precaución le indicó la conveniencia de que continúe guardando cama.

El presidente, que como se ha dicho, está completamente despejado, dictó desde la cama varias cartas al taquígrafo.

Al mediodía recibió diversas visitas, entre ellas, las de los generales Molina y Navarro y exministro señor Cornejo.

Por teléfono también se interesaron por la salud del marqués de Estella muchas personas.

### Peticiones del Patronato de Protección de Animales y Plantas

Madrid.—La Junta del Patronato de Protección a los Animales y Plantas ha visitado al ministro de Fomento para rogarle que prohíba por algún tiempo la caza de la cabra hispánica, que solo existe en la provincia de Huesca, y cuya raza está desapareciendo.

También ha solicitado la reforma del artículo 6.º de la ley de Caza, en el sentido de que en tiempo de veda no sea la guardia civil la que imponga las multas, sino el delegado del Patronato de Protección de Animales y Plantas.

### Oposiciones a Correos y Telégrafos

Madrid.—Hoy se publica una disposición del ministerio de Gobernación convocando oposiciones para cubrir las plazas que se hallan vacantes en el Cuerpo de Correos y Telégrafos con el sueldo de 8.000 pesetas y las que se produzcan después del 21 de febrero.

### La celebración de los plenos de la Asamblea

Madrid.—Por conducto particular se ha sabido que el personal de la Asamblea ha

recibido instrucciones que se creen están relacionadas con la celebración de los próximos plenos.

Parece que la primera sesión plenaria tendrá lugar el día 28 de este mes, pero todo depende del curso de la afección gripal que sufre el jefe del Gobierno.

### Disposiciones que publica la "Gaceta"

Madrid.—En la «Gaceta» aparecen hoy varias disposiciones, entre ellas las siguientes:

Real decreto del ministerio de la Gobernación, concediendo a doña Elena Campos de Barrera la gran cruz de Beneficencia con distintivo blanco.

Del ministerio de Fomento, aprobando el reglamento que se publica del Instituto Español de Oceanografía.

### Boda distinguida

Madrid.—Esta mañana, en la iglesia parroquial de San Marcos, contrajeron matrimonio la bella señorita Pilar Gandullo y León, perteneciente a distinguida familia cordobesa, y el ayudante de Obras Públicas don Joaquín Sastrón.

Apadrinaron a los desposados doña Eloisa Diaz, viuda de Sastrón, y el padre de la novia don Juan Gandullo, redactor de «Informaciones».

### En el ministerio de Instrucción

Madrid.—El ministro de Instrucción recibió hoy las visitas de la señorita Nieves Saenz de Heredia que iba acompañada de la señorita de Arnáiz.

### Otras visitas recibidas por el señor Aunós

Madrid.—También visitaron al señor Aunós el publicista italiano Enrique Avechi y al presidente del Comité paritario de Vaquerías de Madrid señor Blas.

### Para tratar del Decreto de incompatibilidades

Madrid.—Se ha reunido esta mañana la subcomisión de consultas sobre Corporaciones del ministerio del Trabajo, para tratar de la refundición de los decretos dictados sobre incompatibilidades.

### Junta de formación profesional

Madrid.—Al mediodía se ha reunido la Junta central de Formación profesional para tratar de diversos asuntos.

### En el Ministerio del Ejército

Madrid.—El ministro del Ejército fué visitado esta mañana por los generales Millán Astray y Nouvilas.

### El régimen corporativo

Madrid.—El ministro del Trabajo fué visitado al medio día por el jefe del departamento de Previsión de Chile, don Enrique Lido, celebrando una larga conferencia acerca del régimen corporativo que tanto interés ha despertado en su país.

### La concurrencia a la Exposición

Madrid.—El escultor señor Bonhome habló con el ministro del Trabajo acerca de la concurrencia de este departamento a la Exposición de Sevilla.

Dicho escultor se encargará de la ornamentación del «stand» del Ministerio del Trabajo en el certámen Ibero-Americano.

Ganga: Medias para señora, desde 25 céntimos, camisetas señora desde 1'25, refajo-punto desde 2'50, medias seda desde 1 peseta en El Metro y sus Sucursales.

# Pedro Lopez e hijos

TELEFONO 1126. CORDOBA

**BANQUEROS**

APARTADO N.º 14

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

# De Provincias

## En Valencia un tranvía arrolla y mata a un ciclista.

### BARCELONA

#### El equipo españolista se propone hacer una excursión por América

Barcelona 25.—Se da por seguro que el equipo del Español, gane o no el campeonato, realizará en breve una excursión por América, para tomar parte en varios encuentros amistosos en aquellas Repúblicas.

#### Se va a evitar la elevación del precio de los artículos

Barcelona 25.—En la reunión celebrada por la Junta de Abastos se acordó no permitir el aumento de los artículos de primera necesidad durante el período de la Exposición.

#### El alcalde que nunca usó sombrero

Barcelona 25.—Ha fallecido en Reus don Pedro Ambrós, que durante bastante tiempo fué alcalde de esta población.

Se caracterizó siempre por su indumentaria democrática, vistiendo el traje de obrero y no usando sombrero en ningún momento.

### SEVILLA

#### La reforma de la ley del Poder judicial

Sevilla 25.—En la Asamblea se ha reunido esta tarde la ponencia formada por los señores Yanguas, La Cierva y Goicoechea para tratar de la reforma de la ley orgánica del Poder judicial.

#### Un agente de Comercio pone fin a su vida

Sevilla 25.—En la calle de García Ramos, 5, un conocido agente comercial, que desde hace tiempo daba pruebas de hallarse perturbado, puso fin a su vida, asestandose con un cuchillo de mesa, un tremendo tajo en el cuello.

#### El proyectado vuelo del "Jesús del Gran Poder"

Sevilla 25.—A fines de este mes son esperados en esta población los capitanes Jiménez e Iglesias, para dirigir la construcción de la pista de cemento para el proyectado vuelo del «Jesús del Gran Poder».

#### Llegada del Rey a Sevilla

Sevilla 25.—En el expreso de Madrid llegó esta mañana el Rey, acompañado del infante don Alfonso de Orleans y las personalidades que asistirán a la cacería en el coto de Oñana.

En la estación de los Jerónimos subió al tren real el Gobernador civil señor Cruz Conde.

En la estación de la plaza de Armas esperaban al Soberano el infante don Carlos, el cardenal Illundain, el alcalde, el presidente de la Diputación, comisiones de la Unión Patriótica y numerosas personalidades.

Desde la estación se dirigió el Monarca al Alcázar, en donde visitó las obras que se realizan para instalar la exposición de tapices con motivo del Certamen Ibero-Americano.

Don Alfonso se mostró muy complacido de lo adelantado de las obras y anunció al señor Cruz Conde que a su regreso de la cacería visitaría los pabellones de la Exposición.

A las once de la mañana la comitiva regia se dirigió al muelle, en donde embarcó a bordo del yate «Stephanoti» para dirigirse al coto de «Oñana».

El yate lo manda el práctico don José Pascual y escolta la embarcación hasta Bonanza el cañonero «Larache».

## Del Extranjero

### En Inglaterra sigue haciendo estragos la epidemia de gripe

#### Los obreros piden pan y trabajo

Budapest 25.—Ante el edificio del Parlamento se situó una manifestación de obreros sin trabajo, que se produjeron en tonos tumultuosos pidiendo pan y trabajo.

Las fuerzas de policía disolvieron a los manifestantes y detuvieron a varios de ellos.

#### La revolución se extiende en Guatemala

Nueva York 25.—Por conducto particular se sabe que el movimiento revolucionario se va extendiendo en Guatemala, a pesar de lo que dicen las noticias oficiales.

#### Las víctimas de la gripe en Inglaterra

Londres 25.—El «Daily Telegraph» dice que en los últimos nueve días han muerto a consecuencia de la gripe sesenta y dos personas en el Hospital de Liverpool, en donde hay hospitalizados por sufrir la misma enfermedad más de cuatrocientos individuos.

Entre médicos y enfermeros del hospital son 57 los que han sufrido el contagio de la gripe y se encuentran enfermos.

#### Conferencia con Hoover

Washington 25.—El embajador de los Estados Unidos en Méjico, Mr. Moorow, ha celebrado una conferencia con el presidente electo Hoover.

Se cree que Mr. Moorow continuará desempeñando la representación diplomática de Norteamérica en Méjico.

#### Para dar dos conferencias en Madrid

Buenos Aires.—El presidente del Colegio Nacional de Notarios argentinos señor Negri, que embarcó ayer para España, se propone dar dos conferencias en Madrid.

### VALENCIA

#### El probable gobernador de Valencia

Valencia 25.—Se indica como probable gobernador civil de esta provincia, vacante por la dimisión del general Bermúdez de Castro, al actual gobernador de Huelva.

#### Un ciclista muerto por un tranvía

Valencia 25.—Cuando marchaba por la calle de la Libertad, en el Grao, el ciclista Andrés Haro, fué a chocar con un tranvía.

El ciclista cayó bajo las ruedas, quedando destrozado.

### PONTEVEDRA

#### Prelado gravísimo

Vigo 25.—El obispo de Tuy se ha agravado considerablemente en su enfermedad.

En las iglesias de la diócesis se celebran actos religiosos para impetrar del cielo la salud del prelado.

#### Se ha exonerado al arquitecto del pabellón chileno

Santiago de Chile 25.—La Cancillería ha dictado un decreto por el que queda exonerado el arquitecto Juan Martínez, por las irregularidades descubiertas en la construcción del pabellón chileno en la Exposición de Sevilla.

También se ha ordenado se realice una investigación para determinar la responsabilidad que pueda alcanzar al consul de Chile en Sevilla.

#### Se cree inminente la guerra civil

Moscú 25.—Despachos de Mink dicen que las autoridades soviéticas han lanzado una proclama descubriendo los manejos de los elementos antisoviéticos capitaneados por Trotzky, por lo que se cree inminente la guerra civil.

El generalísimo rojo fué puesto en libertad de la prisión de Alma Atta (Turkestan) por sus partidarios, que tuvieron que amarrar a los jefes de la prisión.

### Horas de las Bibliotecas públicas

Biblioteca provincial  
de 9 a 1 y media.

Popular  
de 6 a 9 y 1/2 de la noche

Archivo municipal  
de 6 a 9.

Biblioteca "Séneca"  
de 9 a 12 y 1/2 de 5 a 8

# Región andaluza

## De Huelva

### El santo del Rey.—Recepción en el Gobierno civil

El miércoles pasado, a las doce, se celebró en el salón del Gobierno civil una recepción oficial con motivo del santo de Su Majestad (q. D. g.), asistiendo a la misma las autoridades civiles y militares y clero, que cumplieron al señor Olmo de Medina, gobernador civil de la provincia.

Durante el acto la banda municipal interpretó en la puerta del Gobierno bonitas composiciones.

### La Estudiantina Gaditana

Según nos informan personas bien enteradas, el próximo día 28 llegará a nuestra capital la Estudiantina Gaditana, la que permanecerá en Huelva dos días, y por la noche dará un concierto en el Real Teatro, además del que nos dice dará en el Circulo Mercantil.

Por lo que se vé no permanecerá en Huelva los días de Carnaval la citada Estudiantina, conforme decíamos ayer en nuestra información.

### Fallecimiento

Esta mañana, a las once, y con numeroso acompañamiento, se ha celebrado el traslado del cadáver de don Miguel Murillo, padre de nuestro querido amigo don José Miguel, acreditado industrial de esta plaza, al que damos con este motivo nuestro más sentido pésame.

### Extraordinaria del Pleno Provincial

Para el día 28 de los corrientes, a las once, se ha citado a sesión extraordinaria del Pleno de la Corporación provincial, para elegir el cargo de asambleista, por renuncia presentada por el que la desempeñaba don Román Pérez Romeu, el que también ha presentado la dimisión del cargo de diputado provincial.

### Toma de dichos

Anoche y en el domicilio de doña Dolores Almansa, viuda de Carrillo, se celebró la firma de contrato de esponsales de la simpática señorita Cecilia Carrillo Almansa y nuestro estimado amigo el agente comercial don Pedro Pinales Morales.

Firmaron el acta como testigos por parte del novio don Laureano Sousa Hernández, don Estanislao Fernández Ocaña y don Ricardo Caamaño, y por parte de la novia don Francisco Moya Jiménez, don Antonio de la Corte Jiménez y don Ambrosio Ros Gavidia.

Autorizó la ceremonia el cura de San Pedro don Diego Guzmán.

Los numerosos invitados al acto fueron espléndidamente obsequiados con vinos, pastas y habanos.

La boda se ha fijado para mediados de Febrero próximo.—Corresponsal.  
24-1-929.

LA VOZ vende en la calle sus ediciones de la mañana y de la noche. El anuncio en LA VOZ rinde, por tanto, la máxima eficacia.

## Sensible suceso

### Una niña gravemente lesionada

En una casa sin número de la calle San Luis ha ocurrido esta mañana un sensible accidente, en el que ha resultado con lesiones graves una niña de corta edad.

En el patio de la citada casa encontrábase efectuando obras para colocación de un canal.

Había sido colocada a tal efecto una escalera.

La niña de dos años Carmen Tirado pasó por debajo de la escalera, en el preciso momento en que ésta venía al suelo, cogiendo debajo a la pequeña, que resultó lesionada.

Trasladada a la clínica de la calle de Góngora, los facultativos de guardia le apreciaron la fractura de la tibia por su tercio superior de la pierna derecha y erosión en la fosa iliaca.

Pronóstico grave.

Convenientemente asistida, pasó a su domicilio, dándose cuenta del hecho al juzgado correspondiente.

## Al cerrar

### Avance telegráfico y telefónico

#### De provincias

##### BARCELONA

### Se encuentra la cabeza de un hombre decapitado por el tren a un kilómetro de distancia del cuerpo

Barcelona 25.—En el kilómetro 31 de la línea de los ferrocarriles del Norte, se ha encontrado el cadáver de un hombre decapitado al ser arrollado por el tren.

La cabeza apareció a un kilómetro de distancia del tronco, horrorizando el macabro espectáculo a cuantas personas lo presenciaron.

El juzgado se personó en el lugar del trágico suceso, para instruir las diligencias de rigor.

Identificado el cadáver, resultó ser el de Ramón Vié, natural de Terrasa.

### Los precios de los hoteles

Barcelona 25.—Se ha celebrado una reunión de dueños de hoteles y fondas, para

## Ateneo Escolar Veterinario

### Junta general del día 24

En su domicilio social, Encarnación Agustina (Escuela de Veterinaria), se celebró junta general a las cuatro de la tarde con la siguiente orden:

Lectura del acta anterior, aprobada. Gestiones de la comisión que estuvo en Madrid para la organización de la F. E. V. E.

Sección de ruegos y preguntas. Terminó la sesión a las seis.

## INTERESANTE

### A nuestros corresponsales

Rogamos a nuestros corresponsales que en el plazo más breve y para asegurarnos de la autenticidad de sus comunicados, remitan a esta Dirección una ficha en papel conteniendo el nombre y rúbrica de cada uno.

tratar de los precios que han de señalar a sus establecimientos durante la Exposición Internacional.

#### Del extranjero

### Grave accidente de aviación

Tánger 25.—Un avión tripulado por dos oficiales italianos que había salido para realizar una determinada misión, cayó desde gran altura, quedando destrozado.

Uno de los tripulantes sufrió gravísimas heridas, a consecuencia de las cuales falleció momentos más tarde.

El otro oficial resultó con lesiones muy graves también.

### Los billetes falsos encontrados en Tánger

Tánger 25.—La policía ha descubierto que los billetes falsos que circulaban en esta plaza; procedían de Barcelona, desde donde se enviaban a determinada entidad.

## Ultima hora local

### Juegos peligrosos

En la Casa de Socorro recibió esta tarde asistencia facultativa el niño de diez años Rafael Diaz Domínguez, que padecía una herida contusa en la rodilla izquierda y erosiones en las manos y rodilla derecha.

Dichas lesiones se las causó en la carretera del Brillante, al caerse de una bicicleta en la que se había montado con otros tres muchachos.

El juzgado interviene en el asunto.

### Una niña con quemaduras

En su domicilio, situado en la barriada de los Olivos Borrachos, tuvo la desgracia de caerse en un brasero la niña de dos años María Rodríguez Granados.

Fue trasladada a la clínica de la calle Góngora, donde los facultativos de guardia le apreciaron quemaduras de pronóstico reservado en el antebrazo izquierdo.

Se dió cuenta del suceso al juzgado.

**Una apuesta que trae malas consecuencias**

## Tres hombres heridos

En el cortijo de «Bellos colores», del término de Puente Genil, se ha desarrollado un sensible accidente, originado como consecuencia de una apuesta y cuyas consecuencias pudieron ser fatales.

Uno de los operarios de la finca llamado Gerónimo Corredera Carmona, se comprometió a estar un día trabajando sin comer y si lo cumplía, otro operario llamado Juan J. García Raya, le daría una peseta, y entre el capataz del cortijo Manuel Galvez y los operarios José Doblas López y Antonio Romera le darían una cajetilla de tabaco de 25 céntimos.

Cumplió Corredera su promesa y los otros que habían apostado aprestáronse a pagarle, pero como el capataz Romera y Doblas tenían que abonar 25 céntimos, surgió discusión sobre quién daría 10 y quién 5.

El capataz dió un puñetazo a Romera, otro a Juan García y luego cogiendo una hoz hirió con ella a otro operario llamado Miguel Dorado, que intentó sujetarle. El herido repelió la agresión con una azada, causando lesiones a su vez al capataz, y entonces éste corrió hacia el caserío del cortijo, saliendo a poco con una escopeta.

Entonces los doce operarios, dos de los cuales se encontraban heridos, huyeron hacia Moriles, presentándose a la benemérita a la que dieron cuenta del suceso.

El juzgado interviene en el asunto.

## De la provincia

### Robo de una cartera

El vecino de Palma del Rio Francisco Díaz Ruiz ha denunciado que de su domicilio, sito en la calle Alamillo, de dicho pueblo, le han hurtado una cartera que contenía dos mil cuatrocientas pesetas y un recibo de tres mil a nombre de María Almenara.

El baúl presentaba señales de fractura.

Se ignora quienes sean los autores del robo.

### Niña con quemaduras

En Aguilar tuvo la desgracia de caerse a un brasero la niña Concepción Silva Mairén, sufriendo graves quemaduras.

## Victoria

Pida y exija

**Cerveza Victoria**

en todas partes  
por ser la mejor.

Ganga: Medias para señora, desde 25 céntimos, camisetas señora desde 1.25, refajo-punto desde 2.50, medias seda desde 1 peseta en El Metro y sus Sucursales.

# De Radio Gobierno Civil

Programa para el día 26

MADRID: EAJ 7.

De 11:45 a 12:15: Notas de sintonía. Calendario astronómico. Santoral. Recetas culinarias, por don Gonzalo Avello. Campanadas de Gobernación. Noticias. Crónica resumen de la Prensa de la mañana. Cotizaciones de Bolsa. Bolsa del Trabajo. Programa del día. Señales horarias. Fin de la emisión.

De 14:0 a 15:30: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Concierto por la orquesta de la Estación. Noticias de Prensa. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por la Agencia Febus. Indica de conferencias. Fin de la emisión.

De 19:00 a 20:30: Campanadas de Gobernación. Cotizaciones de Bolsa. Música de baile. Cursos radiados: «Inventos e inventores», por el doctor Zito. Noticias de Prensa. Información directa de Unión Radio. Fin de la emisión.

De 21:45 a 0:30: Información agrícola. Cosechas, ganados y mercados. Boletín semanal de informaciones y cotizaciones. Servicio especial para Unión Radio, suministrado desde los principales mercados de España. Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Emisión de la Unión de Radiooyentes. Selección de la zarzuela, original de los señores S. y J. Alvarez Quintero, música del maestro Serrano, «La mala sombra». Selección de la zarzuela, original de los señores Ferrín y Palacios, música de los maestros Vives y Jiménez, «El húsar de la guardia», interpretadas por los cantantes, coro y orquesta de la Estación. Crónica-resumen de las noticias del día. Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por los diarios «El Sol» y «La Voz». Cierre de la Estación.

## A las personas caritativas

Harán una verdadera obra de caridad las personas que puedan y quieran socorrer al matrimonio Francisco Caballero Fernández y Rafaela Gómez Jurado, que tienen cuatro hijos y el mayor, que tiene once años, lleva uno y medio enfermo. El padre se encuentra en el hospital hace dos meses. Viven en la calle Fernández de Córdoba número 5 (Campo de la Verdad).

Ocasión: Extraordinaria rebaja de precios fin de temporada todas clases de telas invierno, en El Metro y sus tres Sucursales

Una circular sobre espectáculos

Expirando el día 14 del próximo mes de Febrero el plazo concedido por el excelentísimo señor Ministro de la Gobernación a los salones de espectáculos para ponerse en las condiciones que preceptúan el Reglamento vigente y la circular de la Dirección general de Seguridad de 15 de Octubre de 1928, se recuerda a todos los propietarios y empresas la necesidad de que dichos locales estén absolutamente ajustados a las disposiciones vigentes citadas, con arreglo asimismo a la circular de este Gobierno civil número 3.775 publicada en el «Boletín Oficial» de la provincia del día 27 de septiembre último, dentro del plazo improrrogable concedido, advirtiéndose que inmediatamente de finalizado el mismo se girará por la Comisión nombrada de su seno por la Junta provincial de Sanidad, en la sesión celebrada el 13 de diciembre último, visita de inspección a los teatros y demás salones de espectáculos de la capital y su provincia y clausurará, a parte las demás sanciones que se deriben por desobediencia a las órdenes de la autoridad, todos aquellos que no se ajusten a los requisitos exigidos por la ley y no ofrezcan a criterio de la referida comisión y resolución definitiva de mi autoridad, las necesarias garantías de seguridad e higiene.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.

Córdoba 22 de Enero de 1929.—El Gobernador civil, *Arturo Ramos*.

### Conducciones

Se han ordenado los siguientes traslados de presos:

Desde la cárcel de Posadas a la de esta capital del preso Eladio Rodríguez Luján.

Desde Fuente Obajuna a Llerena, la reclusa Mercedes Maldonado García.

### Visitas

Visitaron al Gobernador civil de la provincia don Antonio Ramos Camacho:

El alcalde de Lucena don Antonio Vitorra Blancas, el comisario regio para la represión del contrabando en la tercera zona don Juan Cruz Conde, don Sabas del Rio, don Aurelio Matilla, el alcalde de Baena don Francisco Lamóneda y don Francisco Quesada Chacón.

### Multas

Por embriaguez, escándalo y malos tratos, el Gobernador ha impuesto la multa de 150 pesetas a Manuel Martínez Moreno.

## Materiales de Construcción, Saneamiento y Decoración

**FERNANDEZ y MUÑOZ**

Depositarios exclusivos de los acreditados cementos Blancos Griffi

Antigua Sucursal de Jacinto Canivell

**CÓRDOBA**

Exposición, Almacén y Escritorio: AVENIDA CANALEJAS, 2. T.º 1.528.

Azulejos, bañeras, bidets, cementos, duchas, fragaderos, inodoros, losas y ladrillos refractarios, losetas y ladrillos para pavimentos, lavabos, tuberías, tejas planas, yesos, etc., etc.